

宣詔紀念感言

氣同道合

滿洲國通信社

康德五年四月

氣 同 道 合

(宣詔紀不識言)

滿洲國通訊社

既刊

(全體各書店
均有發售)

康德五年四月八日印刷
康德五年四月十二日發行

氣同道合

售價八分
(郵資二分)

發行人 新京北安路一一二
新嘉西四道街中國銀行胡同二號

編輯人 長澤千代造
奉天商埠地盤宣里

印刷人 關亞印

印刷所 奉天工業區四馬路

新式日語文法講座(第一卷—第四卷)
每卷二角

斯民(半月刊畫報·共二十四頁)
發行所 滿洲國通信社

全月二冊二角七分
(郵費二分在內)

半年十二冊一圓六角二分
(郵費在內)

全年廿四冊三圓二角四分
(郵費在內)

總代理處 滿洲圖書文具株式會社
轉賬儲金新京四五二番
奉天平代田運四〇(馬路邊)

詔書

朕自登極以來，亟思躬訪日本皇室，修睦聯歡。以伸積慕，今次東渡，宿願克遂。日本皇室懇切相待，備極優隆。其臣民熱誠迎送，亦無不殫竭禮敬，衷懷銘刻。殊不能忘。深維我國建立，以逮今茲，皆賴友邦之仗義盡力，以奠丕基。茲幸親致誠悃，復加意觀察，知其政本所立，在乎仁愛，教本所重，在乎忠孝。民心之尊君親上，如天如地，莫不忠勇奉公。誠意爲國，故能安內攘外，講信恤鄰，以維持萬世一系之皇統。朕今躬接其上下，咸以至誠相結，氣同道合，依賴不渝。朕與

日本天皇陛下，精神如一體。爾衆庶等，更當仰體此意。與友邦一德一心，以奠定兩國永久之基礎，發揚東方道德之真義，則大局和平，人類福祉，必可致也。凡我臣民，務遵朕旨，以垂萬祺。欽此。

御名御璽

康德二年五月二日

國務總理大臣
宮內府大臣

鄭孝胥
沈瑞麟

序文

國家之興衰、常視國民精神能否振作而定、蓋集多數之國民精神、即足以代表國家精神、我滿洲國之國是在王道、而國民之精神、尤須貫徹於王道、振作王道精神、即爲興國之捷徑、而建國後一切建設事業、無不突飛猛進、在極短期間內、即可與世界列強爲伍者、誠王道精神之賜也、查王道本與友邦日本之皇道爲表裏、以皇道而協助王道、則興國之精神因之而立、百業自易推進也。

皇道與王道之關係、正我日滿一德一心之所由來、當我建國之初、友邦不惜任何犧牲與負擔、鼎力協助、仗義指導、以樹立興亞大業之基礎、將爲人類謀永久之和平、是以復興我東洋固有之道德、以之佐皇道而統馭衆庶、使

三千萬人民之精神有所集中、有所興奮、且爲日滿結合之中樞、使兩國精神如一、永遠爲親密之提携、同向道義的世界邁進、友邦之惠我固深矣。

今當回鑾訓民詔書頒發三週年、又值東亞多事之秋、凡我官民對日滿永契之眞精神、固須深加認識、同時處此國家非常之際、再度喚起國民精神、以完成共同防衛之本義、庶不負我友邦朝野之期望也、惟回鑾訓民詔書、乃竭誠表示兩皇室精神如一體者、而我兩國民更當仰體此意、永懷一德一心、以奠定兩國永久之基礎、發揚東方道德之眞義、凡屬民草、均應遵守此旨、切不可片時或忘、茲爲闡明宣詔之眞義、特煩民生、司法、產業三大臣、就訓民主旨、參以世界趨勢、詳加解釋、俾閱者得穫較深之認識焉。

編 著 識

康德五年五月二日 宣詔紀念日

氣 同 道 合

目 次

一、回鑾訓民詔書

一、序 文

一、民生部大臣孫其昌談話

一、司法部大臣張煥相談話

一、產業部大臣呂榮寰談話

民生部大臣孫其昌談話

新國家之成立、轉瞬之間已經六越星霜、光陰正如白駒過隙、洵屬令人難於追從、但回顧我國一切之建設、其進步之速、實較光陰尤爲迅速、舉凡政治、文化、交通、經濟、產業等等、無不突飛猛進、在短淺期內、已完成近代國家之雛型、此誠堪可慶幸而不置者也、查此項建設工作之猛進、固屬全國官民一致團結所致、而友邦朝野努力援助之功、實居大半、故對盟邦之隆情盛意、吾人尤不可片時或忘、蓋使吾人得享如今日之幸福者、莫不賜自於友邦、而所謂幸福者亦即安樂也、按人之常情、居於安樂易忘憂患、忘憂患則不知努力、吾人現下雖居於安樂之境、切不可自滿而忘努力、因建國工作正

如逆水行舟、不進則必退、況吾國日下情形、僅爲將上軌道的進展、稍自滿則前功盡棄、多努力則前途無量、勿以暫時的安樂與幸福爲滿足、要造成將來永久之幸福、爲人類普遍的謀福利、然後始不負友邦之期待、但所謂幸福與否、往々當事者不覺、現下我三千萬人民、是否享受幸福生活、只要環視隣邦各國、即可一目瞭然、如中國及蘇聯之國民、其慘苦生活的情形、是盡人皆知、故凡我官民對此層必須深加認識、以我國民程度低下、文化落後、而反得享此幸福者、皆我友邦仗義所賜也、即以此次日華事變而論、我友邦不惜犧牲一切、努力剷除共產思想、實爲謀世界永久和平之大計、亦即爲謀永久幸福計也、查我日滿本有共同防衛之義、當此非常時局之下、我友邦雖連戰連勝、但物力及人力之消耗、則自較平日爲甚、凡我國民爲補救此項損失、

以達共同防衛之目的時、在消極方面、目下自應由勤儉二字作起、蓋因戰爭之影響、生產力必形減退、生產力之減退、可以勤而補救之、勤勞多作、生產力自能恢復、且以戰爭故、一切物力之消耗必大、吾人自當勵行儉省、諸如原用十分者可以五分代之、儉用物力、自能補其不足、是以勤儉兩事、爲非常時局下我官民所應一致實行者也、如前所言、我國人民程度過低、對我與友邦國際大義、未必盡人皆知、故在上者應爲師表、使上行下效、如風之行草必偃也、故爲官吏者、應以身作則、而後三千萬民衆、始克追從實行之。

訪日宣詔紀念、於茲已歷四載、其意義之重大、固無庸吾人之贅言、蓋我日滿之關係、固不自宣詔而後始親密、特於宣詔後、就日滿不可分及一德一心之精義、使兩國民又有更進一步之認識、斯項紀念必應永久保存、須嚴肅

紀念、良以此歷史之聖跡、乃由兩國元首躬親行之、所謂日滿精神如一體、正兩國官民之所應德心一如者也、其中尤以我滿洲國民、對仗義援助之友邦應如何精進奮發、始不負友邦之期望、在茲非常時期之下、我官民所應一體力行者、亦卽前述之勤儉而已、由於勤儉不但足以突破時局、更可富國強兵以及爲全人類謀幸福和平、均可迎刃而解也、倘舍斯他圖、縱令國基既固、及友邦之若何支援、而國民不知勤儉、徒謀坐享其成、懶怠奢侈、則前途之危險、實爲吾人所不能想像者。

自來我國之舊習、其弊多在知而不行、譬如勤儉爲人生之至寶、但人皆知之而不能行、尤以在上者多口是而心非、乃上行下效、惡習因之而成、回顧友邦日本帝國、其所以有今日之强盛者、全在知行合一、見善則力行、見惡之

則必改、有此精神何事不成、故友邦得以雄視全球、良有因也、今者我國正在建設途中、又遭非常之變局、開源固屬重要、而節流亦自不可稍緩、因國家財力如不足、決不能以克服時艱、是以勤儉二者爲我國民所應即時力行者、尤以官吏宜爲師表而率之於上、則所有一切國策、均可次第而施行也。

此次日華事變、實爲我東洋之一大損失、誠我極東之一大不幸事件、然以歷史之演進、或有不得已者、蓋中國向爲歐美之爭逐場所、又以中國依存歐美之心理過盛、遠交近攻、尤爲外交上之錯誤、此次事件、我友邦本不欲擴大、而蔣氏以爲歐美足恃、並過信自己之實力、輕舉妄動、遂演成不可收拾之局面、又以中國之執政者、向無主見之可言、孰與之接近則卽視爲友好、而甘受他人撥弄、誤信以夷制夷之可賴、凡此種々、皆爲日華始終未得提携之主

因、今友邦爲東亞永久和平、爲建設道義世界、忍無可忍、乃不得不與蔣氏作最後之周旋、從來正義無敵、況以友邦皇軍之精銳、對蔣氏烏合之衆、其勝敗之定局、僅時間上之間題耳、至若容共抗戰、尤爲自掘墳墓、蘇聯只有唱高調空宣傳之妙技、決無實在力量之可言、蔣氏之容共、非但自招失敗、且於國際間失掉多大同情、卽中國々民、恐亦大多數表示不滿也、今者新政權已次第成立矣、久受痛苦之中國民衆、不久即可由皇軍援手救出、明朗化之東亞黎明光輝將被於四表矣。

其實中國之敗、決不至由今日始、腐化既久、早卽應有一次徹底的改革、觀乎挽近、凡爲官吏者、只知私利是圖、何謂國家何謂社會、胥不問也、蔣氏執政以來、其人格政見或有足述、惟其在外國銀行存款、動輒數億、試問

如無私心、何來巨款、一人在上行之、則全國官吏勢必若狂、以國家若大之公款、不用之於公共建設、而盡數收之於私囊、國家尙有何建設可言、此種國家如其不亡、尙有何天理之可言、如以國家論之、公款雖多、終屬無濟於事、被愛小利而不知大害者吞之固亡、試問國家亡後、縱擁有巨款、又有何用哉、是故吾新國人民、務要深明此義、不貪小利、不爲無義、要知一身貧富之事小、國家存亡之事大、有國始有家、有家始有身、身家之來源在國、一切事應先國而後家、吾人得享今日之幸福、皆我國家之所賜、故國恩之隆重、較任何爲偉大、深明此義、切願全國民衆、要誠心愛國焉。

司法部大臣張煥相談話

凡要建設一個近代文明國家、必須先確立適合國情的國策、所謂國策的、乃立國的神髓、政體的根幹、所有內治外交、物質人力、及一切政情民風、地理歷史、都應當充分的顧慮而後定的、所以無論國內任何權力人物、不能以自己的意見、便宜更易、倘其他方面與我國策、有不適合之處、舉國人民應當集全力一致支持、以期國策的發揚、如有其他國家主義、與我國策、顯然牴觸、而絕對不能相容的時候、凡屬國民、皆有根據國策主張貫徹的義務、羣起訴諸實力、以爲國家後盾、務使變其違反我國策主義、以免受其影響、俾得發揮光大我國策的正義、而不容違反我國策的國家主義存在、乃我國民

的天職、人人的責任、滿洲民衆宜深思猛醒、無或稍忽、綜觀東亞大局、在數十年前、黃種民族利益、漸被其他民族所侵蝕、至近年以來、我東方民族道德思想、又爲其他邪說所誘惑、釀成時局紛亂、追其禍始、良堪浩歎、幸有大日本帝國爲皇道國家、富強甲於東亞、以發揚正義精神、主持民族協和圖謀人類福祉、奠定世界和平爲國策、故當日俄之戰、勝無疆土的占領、爲維護遼東安寧的明徵、嗣遇九一八事變、剷除舊政權、實力拯救地方人民於水火之中、肇造應天順民的滿洲帝國、確立王道政治、協和民族、定千載不移的國策、與大日本帝國皇道眞義、表裏相倚、體用兼賅、所以我滿洲建國以來、內政修明、地方安謐、交通水利經濟產業、無一不承友邦熱心指導、實力援助、均得飛躍發展、去冬全面的撤廢治外法權、移讓附屬地行政權、

信賴我國司法、提高國際地位、對於滿洲民族、予以平等待遇、使成爲新興的法治國家、我司法對於設置、雖已漸次完成、關於法之運用、更當出以至公至正、使友邦在滿紳民、無不安的觀念、固爲當然的趨勢、日滿結合一體、

實行皇道的根本國策、雄邦意大利承認滿洲國、足見對於我國策、表示同情然而大日本之皇道國策、係欲使東亞民族同享幸福、造成理想上道德世界、

負有振興東亞民族的重任、即如日俄戰爭與九一八事變、皆爲時勢所趨、行其天命、乃皇道國策的表徵、本此國策、造成滿洲國王道樂土、用爲實現日滿支民族提携的津梁、共同完成東亞和平的聖業、保持我黃種民族、永久的福利、不料蔣政權、昧於東亞大局情勢、不察皇道真義、既不度德量力、又不審慮民情、以定萬全的國策、乃竟妄逞意氣、虛張聲勢、藉非戰條約、訴

諸國聯、意在魯制、高唱反滿抗日、收復領土、以爲號召、並借空軍救國、充實國防、收攬黨政大權、增厚自己實力、各派黨魁、隨之利用其說、推波逐流、舉國若狂、以速其反滿抗日的暴發、故蘆溝橋事變以後、皇軍雖力主不擴大、從速和平解決、而勢不可得、遂釀成全支事變、蔣政權又復變本加厲、公然聯蘇容共、以圖增其勢力、假詞鼓惑歐強、以求顛倒是非、擾亂聽聞用自系軍隊在後督戰、以犧牲前線雜軍、取清野遊擊戰法、以蹂躪地方人民戰無不敗、守無不失、狼狽退却、末路窮途、猶想逞其私忿、疾呼焦土救國專行獨斷、行其千變萬化的國策、不顧人民的利害存亡、不察國交的貞偽虛實、無論任何國家、豈能有如是的國策、並觀察歐西列強、各自有相當國策要不外保持國家權益、維持國際均等爲主旨、絕不能不顧國際情勢如何、而

爲他國犧牲實力、捲入漩渦、替人受害、放棄既得利益、請看蔣政權所行的國策、紛歧不定、聯蘇容共、焦土救國、持久抗戰、勢必至全國無完土、人民成流氓、經濟生產、蕩然無遺、變爲極大的共匪區域、凡在列強與民國關係、既有悠久的歷史、得有相當的權益、蔣政權持此倒行逆施的國策、不但滅絕全支的人民、亦破壞列強的利益、國成焦土、將何以救、吾想歐西列強政治明達、權衡利害輕重、當必正確認識、而不爲其游詞所誘動、此次友邦對蔣政權予以徹底膺懲的原因、乃爲發揚皇軍正義、拯救全支人民解除其惡政的壓迫、與非人道的赤化、再造道德世界、實行防共聖戰、發展皇道國策、

對於支那民族、開其生路、對於歐西列強、保其利益、至誠相接、大公無私、皇軍所到地方、人民共慶更生、北支中支新政權、相繼實現、開患平定、安

居樂業、比較從前隸於蔣政權時代、大有霄壤的不同、近來支那軍中、漸有信服皇軍正義、不忍目睹百姓流離、自行殘害、實行反蔣運動、吾想歐西列強、將深明皇道國策、爲維持東亞和平、世界公益、定有諒解友邦誠意、互相攜手、表示同情之一日、必不肯助長蔣政權延長戰禍、毒害全支的、至於蘇聯、他所以要施行共產政治的、是因久在極端專制之下、推翻這種專制、必須要將久在壓迫下的貧苦民衆們聯合起來、一致反抗、然欲聯合窮苦民衆當然以共產政策、最合其心理、到處能受歡迎、所以蘇聯當初革命時纔採用這種主義、但是這種主義、僅可得下層階級的歡心、他國內有智識的、及稍有財產的、無不暗中極力掙扎敵對、即共產黨內、亦始終醞釀着政見和私見的紛爭、所以他國內一切都有不安定的徵兆、而且常常施行清黨的工作、殘殺

暗害、所有蘇聯的軍隊、是以保衛彈壓爲急務、現在還未達到伸張勢力、侵害他人的地步、因爲內部尙未融和一體、實際上也無這種力量、如一旦有外患、難保不發生內亂、又兼日滿意德防共陣綫完成、東西皆有軍事準備、已操勝算、況且蘇聯對外的國策、僅是用主義來作宣傳戰、專用思想主義、以破壞他國社會秩序、並聯絡其他國家的勞動者、懲懲他們自己破壞自己的國家、以便達到他們赤化世界的野心、若用兵力來戰爭、反容易惹起人民反感與自國的不利行動、所以戰爭不易發動的、不過這種惡魔手段、只可施之於不開化的貧窮國家、若民衆智識及富力稍強的先進國家、是不容易墜入他的彀中、且以實際上說、他這種國策、就是他自己國內的貧苦民衆、也得不到怎樣的益處、因爲怠惰的、皆能得衣食、勤勞者、亦不許積蓄、生產能力低減、人類

智愚不分、結局操握重權者、仍是一黨一派的特種階級、而實際受苦者、乃是普通民衆、所以從來虐待民衆智愚顛倒的國家、決沒有常久存在的道理、因此可知共產主義、是應付一時的潮流、將來能否存在、是不用明言即可知的、至於蔣政權所取的聯蘇容共政策、固然是想要增強自己的實力、不過要是從利害輕重上檢討、他所高唱聯蘇容共、以及焦土救國、在實際上、極力搾取物力、犧牲民命、最不利於社會的、每當戰敗、復行燒毀民房、搶奪財物、十室九空、老幼離散、不用蘇聯參加、已造成共匪世界、爲蘇聯所利用巧取、苟非至愚、何能至此、吾想全支同胞、皆當翻然醒悟、放下反滿抗日拙策、速定日滿支提携真正國策、纔是真心的救國救民、按我日滿支三國、由歷史地理上說、民族原是同種、精神本應一致、正宜保持東亞舊道德、互

相提携、剷除人類公敵、向明朗大目標上邁進、以造成人類福祉、方不負我東亞民族的精神、我滿洲建國既六易星霜、蒙友邦之仗義援助、本民族協和精神、樹立王道國策、前次

御名代秩父宮殿下來滿、舉國騰歡、發於至誠、是爲日滿不可分的表現、我皇帝陛下躬親東渡、至誠相接、忠孝仁愛、政教大本、昭示臣民、精神契合是爲日滿一體的結成、奠東亞和平萬世不拔之基礎、乃爲日滿舉國精神上的光輝、非形式上的聯歡、恭逢

回鑾宣詔、紀念盛典、凡我爲臣民的、當深思友邦援助建國、締造艱辛

兩皇室精神如一體的眞義、仰體詔書聖旨、與友邦一德一心、無拘任何時局以大無畏的精神、努力國策的徹底、休戚與共、能使全支被壓迫的痛苦民衆

感於國策正義、覺悟其本國愚民政策、歸心我皇道主義、日滿支各民族團結起來、贊同我國政策的主張、樹立一與我相同的國策、同心協力、掃蕩聯蘇容共的惡政權、發揚皇道精神、收東亞和平聖戰的全效、則西歐各國、自能感於皇道的至誠、純為東亞謀幸福、無碍於應有的利益、與列強所持的正義國策、當無不相容的問題了、凡行一偉大國策、必須要衆多與悠久之努力、此次皇軍膺懲蔣政權、擁護道德民族、維持東亞和平、可謂偉大國策、當為世界所公認、要在我滿洲民族澈底覺悟、其有堅強的決心、以全國總動員、作持久的支援、務求貫澈此偉大國策、其結局定能得到極大勝利、願共同努力是幸。

產業部大臣呂榮寰談話

我滿自建國以來、已六易星霜、諸般事業、均有極顯著的躍進、雖歐美列強之國勢、亦不過如斯、當舊政權時代、因軍閥的暴虐、不恤人情、橫徵暴斂、無所不用其極、而其對外、復置國際信義於不顧、煽動人民排外、以固其地位、然猶以爲不足、竟於紀元前一年九月十八日慘恿部屬、破壞友邦鐵路、

因而世界聞名之大事變、於焉爆發、同時舊軍閥之命運、亦即告終、蓋在歷史上、地理上、人事上、滿洲國實有其獨立性在也、今幸天厭惡人、假友邦皇軍之手、剷除虐政、解除三千萬人民倒懸之危、於友邦絕大援助之下、天與人歸、王道樂土之滿洲帝國、遂誕生於東亞大陸之一角。

滿洲在歷史上、有其獨立性、已屬不可諱之事實、則此次建國、恰是天理的自然、絕非人力所能違拗、我國在歷史上即與日本帝國有痛癢相連的關係、則我國人民之痛苦、亦即日本臣民之痛苦、其毅然發動膺懲之義師宜也、設使日本若有領土野心、則於事變當時、即可佔爲己有、隸屬日本版圖、何須多此建國之一舉、所以當時世界列強昧於世界大勢、誤信偽宣傳、多有誤解日本有領土野心者、誠是庸人自擾耳。

今者建國甫告六載、國內政績、斐然可觀、凡此種々、足徵日本年來之苦心孤詣、扶助我國、非但無領土的野心、且將在滿獲得三十餘年之權益、一舉撤廢之、并屢次申戒在滿日系官民、打破從來之優越感思想、本諸日滿一德一心、五族協和之大精神、努力於建國大業、以完成王道國家之偉業、理

想之道義國家、洎乎現在、已完全俱備矣。

我國國基、既愈益鞏固、內而政治修明、外而得諸盟邦日本之援助、國勢
日強、歐美各國、莫不贊嘆稱羨、斯皆友邦日本朝野絕大支援、有以致之、
日本

天皇陛下爲進一步的表示支援之熱意、因有秩父宮殿下御名代之渡滿、代表
天皇陛下以及全國朝野之熱誠、而日滿一德一心、徹底提携之大精神、因而
較前更進一步、日本

天皇陛下親仁善鄰之熱誠、至是充分發揮無遺、我儕飲水思源、對於日本舉
國援助之至誠、當如何感激耶。

我

皇帝陛下登極後、深感日本

天皇陛下愛護之誠意、及其全國朝野支援之熱誠、極欲躬訪日本、修睦聯歡、以伸積慕、蓋爲奠定我國萬年不動之基礎、達成東亞之和平、共謀人類之福祉、非兩國一德一心、共同携手不爲功也、故我

皇帝陛下訪日回鑾後、卽頒布詔書曰、「朕與日本

天皇陛下精神如一體、爾衆庶等、更當仰體此意、與友邦一德一心、以奠定兩國永久之基礎、發揚東方道德之眞意、則大局和平、人類福祉、必可致也」

由此詔書中、足徵我

皇帝陛下、處々以人類福祉、世界和平爲念、吾等臣民、因此更應善體聖旨、致力於國是、然後再謀世界和平、人類福祉、期符兩陛下之聖意也。

此次我皇帝陛下訪日、所得之印象極佳、其朝野上下熱誠送迎、殷勤招待、亦無不殫竭禮敬、是以吾人每讀回鑾詔書、感激之念、莫不油然而生、自兩陛下精神如一體、其歡洽之情形、當可想而知矣、吾人既爲臣民、更應善體兩陛下之至意、努力於民族協和、一德一心、徹底合作、庶幾不負兩陛下之初衷。

皇帝陛下回鑾後、深知日本之所以強國、以及其政治修明、國民愛國心之强大、雖其民族性使然、要以教育發達爲力居多、故訓民詔書中、有「知其政本所立、在乎仁愛、教本所重、在乎忠孝」以詔示全國、勉我臣民、共同遵守、徹底發揚兩國合作之眞精神、以臻國基於磐石之固。

回想中國事變之發生、純因中國背乎天意、逆乎人情、有以致之、慨自國

民黨執政以來、內憂外患、交相迫至、中央大員、悉爲特種階級之人所把持、橫征暴斂、一味搾取、以致民不聊生、餓莩遍地、因施行獨裁政治的結果、遂演成連年內訌、外侮紛至沓來、國事因之益不堪聞問矣、但中國軍閥、仍不覺悟、日以消滅異己爲事、且以容匪固位、以致全國大有赤化之厄、其軍閥既覺悟、復昧於世界大勢、日以摧殘東亞文化、槍殺同種人民爲是、非但不知反抗外來侵略、竟爾倒行逆施、與赤白勢力合作、以摧殘同種人、所謂不親其親、不愛其民是也、日本政府因同種之淵源、深願兩國經濟提携、共同防共、以排擊外來之侵略、詎知中國當局昏瞞、見不及此、盲目挑釁、遂致演成亡國滅種之危機、洵令人浩歎。

查日華兩大國、在東亞歷史上、曾有數千年之國交、以東亞原有之經濟、

文化、共同合作、防禦外來侵略、乃爲天經地義、毫不容躊躇之事、而中國逆天背人、倒行逆施、自取滅亡、現在黃河以北、行將肅清、明朝化之新中國、即將見諸燦爛之發展、日滿華提携之大旨、必可期待也。

我

皇帝陛下鑑於此次事變之嚴重性、根據日滿共同防衛之精神、頒布中國事變之詔書、闡明以盟邦日本之心爲心、一德一心、以完成東亞之和平、故詔書中有曰、「朕不敢暇豫、夙夜惕厲、惟願益修德業、以盟邦之心爲心、盡力亞東之和平」、是以此次中國之盲目反滿抗日、陛下認爲應支援日本、徹底撻伐、并望全國官民善體。

皇帝陛下斯意、發揮兩國共同防衛之大目的、用符聖意。吾人凡作一事、必

須度德量力、國家亦不能踰此範圍、今中國反是、甘冒世界之大不韙、不惜犧牲其人民生命、如此行爲、天必不佑、更何見其焦土抗戰之策、尤爲卑鄙愚笨耶。

回顧我國建國僅々六個年間、舉凡交通、治安、產業、莫不突飛猛進、與日俱增、斯皆我

皇帝陛下、洪德巍々、有以致之、凡我人民宜卽反躬自問、徹底覺悟、努力奮勉、協助友邦、蕩滅醜類、以安東亞大局、拯救數億民衆於水深火熱中、故事變詔書有曰、「爾衆庶宜體盟邦膺懲之大義、念我國當務之重任、上下相勗、各奮職事、協和親睦、衆志成城、振張國維、以發揚一德一心之真義、舉其全力、以貫澈共同防衛之精神、任何艱阻、當與盟邦相共、庶幾奠定東

亞、同臻郅治、凡爾民衆、永矢弗渝」、觀斯聖旨、凡我臣民、即可反省、以萬乘之尊、猶且如此、況吾等渺少之臣工乎。

至於共產黨乃是人類之公敵、勢同洪水猛獸、先進之文明國、莫不講求防禦之策、以爲抵制、如東京、柏林、羅馬之打成一片、爲防共之樞軸、不特此也、西班牙國民政府以及薩爾瓦多、亦結成防共之堅陣、所謂和衷共濟、貫澈歐亞之大防共陣是也、根深蒂固、精華燦爛之國際和平、於焉告成、深爲可慶者也、今後凡我臣民均應以我

皇帝陛下之心爲心、努力發揮日滿團結之眞意、向前邁進、然後東亞之安定、世界之和平、始克以達成也。

